TIT - MTT Hevesy Gydrgy Kémiaverseny, megyei forduld, 2010,
Javitékules a 8. usztilyosok feladadapjshoz

L feladat

gl Oy, COy ACO: o) Os, Cly diCly e O Ch HClz

Minden helyes vilasz 1 pontot ér. Ha képlet helyett névvel valaszol, a pontszam felét
megkaphatja.

Hibas anyag megaddsaér -1 pontot vonjunk le, de &sszesen pontril kevesebb

nemn adhao. (sszesen: 9 pont

2. feladat

@B BC B dC A D gA HD §B jiC kA
Osszesen 11 pont
3. feladat

HCi: hidrogén-klorid H;0: viz

NH;: ammodnia CH;: metan {4)
a) HCL NH; (2
b} HCL H:O (2)
¢} HCI, NH; {2
dr CH, (1}
et NH; (1}
A HCL (1)

Osszesen: 13 pont
4. feladat

b, e h,i J a.cf "J ‘d.g.j

i
Osszesen: 10 pont
5. feladat

al CaCD; ={al) + CDI

5) CaCOy + 2 HCI = CaCly + H,Q + COy

¢ Al+IHCI = AICHL +15H;

d) FeS + 2 HCl =FeCly + H;8 (4}

Példdul 1 g anyvagokai hevitve:

ﬁ— mol mészkéhol ﬁ mol szén-dioxid fejlédik hevitéskor és sasavval is, {2}
1 .. 1,5 3 . L

——mol aluminium —= mol = — mol hidrogént fejleszt. (1)
27 27 34

Lmn::ri Fes L mol H;8-t fejleszt, {1}
56 56

€ < L < —3-,tehét {2
100 36 34

a mészkfbdl fejlodik mindkétszer a legkevesebb gav, (1}
az aluminivm fejleszti a legtfbbet. (1

Osszesen: 12 pont
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8. osztaly, javitdkules

6. feladat
a) 100 g vizben 20.7 g 0 oldédik. igy az oldat tomege 120.7 2.
Az oldat Gsszetétele: 220{;”??9’ - 100% = 17,15 tomeg.
L8

B) 250 cm’ oldat thmege: 250 em® - 1,19 glem® =1297,5 g
207.5 ¢ 10 tOmeg¥s-os oldatban 29,75 g CubOy van,
Ugyanennyi CuSOy a 20 °C-on telitett oldatnak:

2973 :0,1715=173,5 g-jaban van.
2975 g- 1735 g = 124 g vizet kell elparclogtatni.

¢ M(CuS04) = 1595 g/mol. M(CuSGy - 5 H;0) = 249.5 g/mol
1595 _ 192 g CuSOs.

100 g 10 %-o0s oldatban 10,0 g CuSO; van,
igy a 30 g rézgalic hozzaadasakor
az oldat timege 130 g lesz,
az oldat CuSQy-tartalma 29,2 ¢ lenne {10 g + 19.5 g).
2924
Og
Ez toményebb, min a telitett, vagyis nem oldodik fel az dsszes 24,
tehat végiil telitett. azaz 17,15 tomeg%o-os oldaiot kapunk.

Az CuS0y-oldat dsszetétele;

- 100% = 22,5 meg%-os lenne.

iy
(n

{1
(1

()
(1
(1)

(2}

(1)
(1)

(1)

(2)

{Ez az wtolsé 2 pont akkor is jar, ha elvileg hibasan hozza ki a telitettnél

10g+30g

. 100% = 30.8%)
100g + 30 g

1Wményebb oldatot, példaul:

7. feladat

H; + Cly=2 HCl
A HCl oldodik, igy a maradék szintelen gaz hidrogén.
50 cm® desztillalt viz tdmege 30 g.
20 témeg% HC! mellett 80 témega a viz,
igy az oldat tomege: 50g:08=625g

A keletkezett sosay
térfogata: 62,5 1.1 g/om’ = 56,8 em’.
A HCL i6mege: 625g—-50g=125p.

anvagmennyisége: 12,5 g : 36,5 g/mol = 0,3425 mol.
Ez 0,3425 mol Hy—Cl; elegyvbél kcletkczr:tt
Az elegy térfogata: 03425 - 24 dm’ = 8,22 dm’.
A kiindulasi eleg;y terfugata (a hldmgenma_radekkal egylitt):
8,22 dm’ + 2,4 dm’ = 10,62 dm’, (10,6 dm’)

A ti}mcgmcgmaradas elve alapjén 12,5 g volt a reagilo Hx—Cla elegy is.
2.4 dm’ hidrogén 0,1 mol, ami 0,2 g.

A kiindulisi gazelegy tomege: 12.5g+02g=12.7 %

A gazelepy stiriisége: 12,7 21 10,62 dm’ = 1,196 g/dm’. (1,2 g/dm™)

Osszesen: 15 pont

(1
(N
(n

(2

(1)

(I
(1}
(1)
(1

{1

{2)
(1)
(1)
(1)

()sszesen: 16 poml
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8. osztdly, javitdkulcs

8. feladat
Oxigéngaz fejloditt a hevités soran.
A fémvegyillet 100 g-ja:
6,57 g alkalifémet
60,1 g oxipént
10— 6,57 g - 60,1 g = 33,33 g klort tartalmaz.
A maradék fém-halogenid képlete az ionok t8ltései miatt: XCl.

A maradék 15 6,57 g fémet €5 33,33 g kloridion tartalmaz.
353

55l 1) kloridi llett:
z {1 mol) kloridion melle 1333

Ez a fém a Hetium (Li).

7 g litium az egész kiindulasi vegytlet 6,57%-a,
igy 1 mol litiumot tanalmazd vegyiilet tomepe: 7 g 0,0657 = 106,35 &,

Ebbél 7 g a litium, 35,5 g a klor, az oxigén: 106,5g—-7g-355=64 g.
Ez 4 mol O-atom.

A képlet: LiC10)y.

A hevités egyentete: LiCIO,; = LICL + 2 O4.

-6,57 p="7 g fém van {ez is 1 mol).

(1)

(3)
(1)

(1)
(1)
(1)

(1)

(1)
(1)
(1)
(2)

Osszesen: 14 pont

Felterjeszthetdk a legalébb 80 pontot elért dolgozatok, illetve megyénként a legjobb

10 dotgozat.



